
平成２９年４月

姫路商工会議所

１．調査目的：当所会員事業所の人材採用・人件費について調査し、今後の意見活動等に反映すること。

２．調査期間：平成２９年３月８日 ～ 平成２９年３月２２日（１５日間）

３．調査方法： （１）市内に本店を置き、ＦＡＸ番号登録のある当所会員事業所

（２）平成２８年度第４四半期景気動向調査とあわせて調査

 運輸業 4.4％ 50   
【小規模】

情報通信業、卸売業、小売業、飲食・宿泊業、医療・福祉、

教育・学習支援業、サービス業では「1～5人」、それらを除く業

種では「6～20人」以下の区分。

【中規模】

上記【小規模】を除き、小売業、飲食・宿泊業では、「21～

50人」以下、情報通信業、卸売業、医療・福祉、教育・学習

支援業、サービス業では「51～100人」以下、それらを除く業

種では「101～300人」以下の区分。

【大規模】

上記【小規模】【中規模】を除く区分。

 金融・保険業 1.6％

 医療・福祉 2.2％ 25   

 教育・学習支援業 0.8％ 9   

18   

 不動産業 3.8％ 43   

 飲食・宿泊業 3.6％ 41   

全 体 100.0％ 1,133   
 小売業 13.6％ 154   

 サービス業 19.5％ 221   

 小規模 58.7％ 665   

 その他 17.4％ 197   

 中規模 36.4％ 412   

 情報通信業 1.0％ 11   

 大規模 4.9％ 56   

（回答事業所の規模別構成比）
 製造業 20.8％ 236   

構成比 事業所数  卸売業 10.8％ 122   

5,150 1,133 22.0％

 建設業 17.9％ 203   

構成比 事業所数

回答率

全 体 100.0％ 1,133   

【特別調査】

（平成２８年度第４四半期）

人材不足に関する調査

（回答率） （回答事業所の業種別構成比）

調査事業所数 回答事業所数



－ １ －

【不足している職種】

○全体では、7割以上の事業所で何らかの職

種に不足を感じている。

○規模別では、規模が小さいほど「特にない」の

回答割合が高い傾向にある。

○業種別では、建設業・製造業で「現業職」と

「技術専門職」の不足感が高い。また、卸売

業・小売業で「販売職」の不足割合が高く、業

種ごとの特徴があらわれている。

問１．現在、不足していると感じる職種があれば、該当する番号を○で囲んでください。(複数選

択可)
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－ ２ －

問２-１．人材不足を緩和するために取組中、または取組予定の対策について、該当する番号

を○で囲んで下さい。(複数選択可)

【取組中の対策】

○規模別では、中規模と大規模の8割以上の

事業所で人材不足を緩和する対策に取組中

か取組予定だが、小規模では4割弱で対策がと

られていない。

○規模別・業種別ともに、「採用・業務両面」の

回答割合が高い。

○小売業では、「特にない」の回答割合4割超

と、他業種に比較して高い。

採用面
182
24%

採用・業務両面
232
31%

業務面
115
16%

その他
16
2%

特にない
205
27%

N=750

21.4

27.2

26.9

22.2

38.6

46.2

16.0

14.8

13.5

1.6

2.5

3.8

38.8

17.0

9.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小規模

中規模

大規模

規模別

採用面 採用・業務両面 業務面 その他 特にない

32.5

25.6

21.3

13.5

22.4

24.3

21.4

35.1

24.7

28.1

37.1

37.4

14.9

15.5

21.3

15.7

11.9

15.0

2.6

2.4

4.5

1.1

2.1

0.0

28.6

21.4

28.1

41.6

26.6

23.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

建設業

製造業

卸売業

小売業

サービス業

その他

業種別

採用面 採用・業務両面 業務面 その他 特にない



－ ３ －

【採用面での取組】

○全体では、「採用手法拡大」の回答割合が

高い。

○規模別では、小規模と中規模で「女性採用

推進」が「高齢者採用推進」の回答割合を上

回っているが、大規模では逆の傾向となってい

る。

○業種別では、製造業において「外国人採用

推進」の回答割合が他業種に比較して高い。

問２－２．採用面で取組中、または取組予定の対策について、該当する番号を○で囲んでくだ

さい。(複数選択可)
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－ ４ －

問２－３．業務面で取組中、または取組予定の対策について、該当する番号を○で囲んでくだ

さい。(複数選択可)

【業務面での取組】

○全体では、「既存業務見直し」の回答割合が

5割近くとなった。

○規模別では、規模が大きいほど「機械化・自

動化」の回答割合が高い。

○小規模では、中規模・大規模に比べて「受

注抑制」の回答割合が高い。

○業種別では、建設業で「受注抑制」の回答

割合が高い。
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ＦＡＸ：０７９－２８８－００４７
ＵＲＬ：http://www.himeji-cci.or.jp/

〒６７０－８５０５ 姫路市下寺町４３番地

ＴＥＬ：０７９－２２３－６５５５（直通）

姫路商工会議所

【 問い合わせ先 】


